

慕名而来只为“鲜” 文旅赋能食客变游客

陈林 肖光明 王夏菲

地处渤海湾畔的唐山曹妃甸,多年前曾因首钢从“山”到“海”的搬迁落户而闻名。如今,在深水大港、工业基地之外,“中国河豚鱼(红鳍东方鲀)之乡”正成为当地文旅产业发展的一张新名片。依托得天独厚的海洋资源,曹妃甸区早在20世纪90年代就开始了河豚鱼人工养殖。全区现有河豚鱼(红鳍东方鲀)养殖面积1.9万亩,总产量1200吨,是中国最大的红鳍东方鲀生产、出口基地,产品主要出口韩国、日本。曹妃甸区最大的河豚鱼养殖基地在十里海养殖场。49岁的孙卫忠是这里“河豚小镇”的运营者,亦是一名专业的河豚鱼制作厨师。数年前,一次对家乡养殖河豚鱼的偶然品尝,让他喜欢上了这种美食,并将个人事业重心转移到此。海边养殖区域现捕的河豚鱼,被人触碰后有些“生气”。随着鱼体逐渐膨胀、鱼皮上小刺竖立,这条尝试通过变成“球”形进行自卫的河豚鱼,却未能吓退喜欢它美味的食客。一条经过严格宰杀处理后的河豚鱼,一把约25厘米长、最薄处只有约0.5毫米的专业厨刀,孙卫忠开始了他眼中“至鲜美”的制作。手起刀落间,一片片薄如蝉翼、滑嫩弹牙的河豚鱼片,已从鱼身中悄然取下,并整齐摆放在铺着碎冰的瓷盘上。再佐以芥末等简单蘸料,即可开启舌尖上

的多重体验。食得一口河豚肉,从此不闻天下鱼。有“鱼中极品”之誉的河豚鱼,自古就受到文人墨客的喜爱;它是苏轼笔下的“蒹蒿满地芦芽短,正是河豚欲上时”,亦是梅尧臣眼中的“河豚当是时,贵不数鱼虾”。海边长大的孙卫忠,从小就在母亲的“口传心授”间,掌握了做鱼的秘诀:“刚捕回的鱼,不用复杂的做法和过多调味料,简单制作就可最大程度突出鱼本身的鲜。这是来自大海的馈赠。”后来经过专业培训的他,虽然早已掌握红烧、清炖等多种制作河豚鱼的方法,并研发了水煮、蜜汁、剁椒、金汤等众多口味,甚至还将河豚鱼与陆地食材相结合,推出河豚炖羊排、河豚炖猪手等菜品,但“百鱼之中河豚鲜,刺身制作最为鲜”的观点一直没有改变。他也将此“秘籍”用于河豚鱼养殖中:引入海水、只喂捕捞的冰鲜小虾鱼、不再喂其它饲料,也不喂药。“通过绿色养殖进行控毒,也能最大程度突出河豚鱼的鲜。”孙卫忠说,虽然当地渔民养殖河豚鱼至今已有30多年历史,但过去主要出口,当地人几乎很少食用。2016年,有关部门出台关于有条件放开养殖红鳍东方鲀和养殖暗纹东方鲀加工经营相关政策后,食用河豚鱼的游客才多了起来。目前,曹妃甸区已形成苗种孵化、海水养殖、成品销售、

烹饪加工的全产业链发展模式。据曹妃甸区文化广电和旅游局相关负责人介绍,为将外地来此品尝河豚的食客变为游客,近年当地以传统养殖业为基础,大力发展休闲渔业旅游,推出了“十里渔家”河豚鱼主题餐厅、渔乡风情民宿、非遗面塑体验馆等一系列文旅项目,受到游客欢迎。官方数据显示,“河豚小镇”年接待游客达30万人次。

一位北京游客说,来到“河豚小镇”,他不仅可以在主题餐厅品尝到多种味道的河豚鱼,孩子也能体验到河豚鱼面塑的制作,并在河豚鱼“3D立体画”前“打卡”,他和家人都非常喜欢这种氛围。孙卫忠说,随着文旅赋能,越来越多从北京、天津等地来尝“鲜”的食客正变为游客,和家人朋友开启休闲度假。中新社河北唐山9月9日电



8月27日,河北唐山,孙卫忠正在展示当地养殖的河豚鱼。中新社记者 翟羽佳 摄

曹妃甸港前物流铁路专用线工程加快推进

本报讯(齐学武、吉双玉)近日,在曹妃甸港前物流铁路专用线工程建设现场,各类机械有序运转,工人们分布在各个作业面紧张作业,呈现一派热火朝天的建设景象。“我们现场每天组织施工人员180余人,施工机械8台套,挖掘机6台,正在进行四电工程、轨道工程及附属设施施工作业。目前,已完成整体进度93%,预计今年10月份全线贯通。”施工现场负责人说。

曹妃甸港前物流铁路专用线全长11.76公里,位于曹妃甸工业区装备制造园区,处于迁曹铁路、唐曹铁路、唐曹铁路、水曹铁路4条集疏港铁路的交汇节点。项目新建曹妃甸港北站,设到发线3条,物流园内设3条装卸线、1条牵出线及配套站场设施,设计年运量近期550万吨,远期可达1020万吨。项目建成后,可实现港口、物流园区与铁路干线无缝衔接,推动装备制造、自贸片区企业与港口资源深度联动,年运输能力

预计提升40%,为曹妃甸港区打造公铁海多式联运枢纽提供有效助力。这项工程是河北省重点基建项目,由曹妃甸发展投资集团旗下港前物流公司实施建设。自2024年9月启动以来,为确保工程顺利推进,港前物流公司紧盯目标节点,倒排工期、挂图作战,通过强化安全管控,优化资源配置,严格把控施工质量,确保工程质量、安全和进度目标的圆满实现。

公司相关负责同志表示,“下一步将加大人力、物力及机械设备的投入,抢抓晴好天气,在保证质量和安全的前提下,加快施工进度,全力冲刺最后节点,争取早日实现这条‘发展线’‘效益线’全线贯通。”未来,专用线将服务曹妃甸装备制造产业区及自贸区企业,实现利用“公铁海”多式联运方式装卸、转运大宗货物,有效助力曹妃甸区打造绿色高效物流运行体系,促进港口、仓储、物流产业高质量发展。

曹妃甸海事局开展渤海西部海域空海立体巡航

本报讯(曹宣、王晓琪)为全力保障“开渔季”期间渤海西部海域海上交通安全,服务区域海洋经济高质量发展,9月9日,曹妃甸海事局积极融入河北海事局“拱卫京津冀、守护渤海湾”首次跨渤海空海立体巡航行动,联合沧州海事局,依托跨区域、多平

台、智能化监管手段,对渤海西部海域开展空海立体巡航,显著提升了本地海上交通动态感知与应急保障能力。本次行动中,曹妃甸海事局联合沧州海事局统筹协调3艘海巡船艇、多型号无人机集群以及150余名执法力量,聚焦商渔船交汇区、重点

能源运输通道、船舶大气污染监测、定线制水域等关键环节,对渤海西部水域航道、钻井平台等重点水域实施了跨区域、多手段、立体化巡查。曹妃甸海事局突出科技赋能,综合运用垂起固定翼无人机跨湾长航时巡查、多旋翼无人机低空精准检测、无人值守平台

自动巡航等先进模式,全面构建“海、空、岸”协同联动的一体化监管新格局。借助“不停航、不登轮”新型监管机制,有效提升了海上交通态势感知与风险预警能力,筑牢商渔船防撞安全防线,为“开渔季”海上作业安全提供了坚实保障。

“育秧棚”里育出“金灵芝”



本报讯(吕景会)昔日培育秧秧的普通大棚,如今却孕育着朵朵形态各异、宛如云朵的“仙草”灵芝。曹妃甸区巧妙利用育秧棚的空闲期,积极探索种植高经济价值的灵芝,为传统农业产区探索一条独具特色的增收新路径。

近日,笔者走进四农场的一处改造后的育秧棚,映入眼帘的不再是绿油油的秧苗,而是一排排整齐的菌袋长龙。一朵朵棕褐色、色泽光亮的灵芝茁壮生长。

“以前育秧结束后,这大棚就得闲置大半年,觉得挺可惜的。”种植户韩建明介绍道,“现在我们尝试‘一棚两用’,育秧季结束后,迅速清理消毒,转而种植灵芝。这不仅提高了大棚的全年利用率,也为我们增产增收带来新希望。”

小小育秧棚,变身“致富棚”。曹妃甸四农场的这场“试验”,不仅让闲置资源焕发了新生,更探索出了一条符合自身条件、兼具特色与效益的增收新路径,为深入推进乡村振兴注入了新的活力。

在育秧基地大棚内,技术人员适时查看、调控棚内的环境,确保灵芝处于最佳生长状态。吕景会 摄

曹妃甸现代供应链集团新疆(伊吾)内陆港揭牌

本报讯(胡立荣、张岩)9月12日,由哈密市政府主办的“2025疆煤入冀、疆煤入曹”推介活动现场传来消息——曹妃甸现代供应链集团新疆(伊吾)内陆港正式揭牌,标志着曹妃甸现代供应链科技集团有限公司在跨区域物流枢纽布局上再上新台阶。作为该公司继新疆(哈密)内陆港、土默特右旗蒙西内陆港后的第三座内陆港,新疆(伊吾)内陆港的落地具有重要战略意义。该内陆港的开通,是唐山曹妃甸与哈密伊吾积极践行“向海发展、向海图强”战略的关键举措,也成为为了两地深化全方位合作、共筑开放发展新格局的重要里程碑。该内陆港的运营不仅让双方在跨区域物流枢纽建设、资源协同利用上迈出坚实步伐,更将以全新

动能助推“疆煤入冀”通道高效贯通,为两地能源与物流领域深度合作联动筑牢基础。活动期间,曹妃甸现代供应链科技集团有限公司与哈密伊吾能源科技有限公司达成深度合作共识,签署框架协议,双方约定将围绕共建“疆煤入冀”通道、互设物流前置仓、联合开展品牌营销等方面,整合资源、互补优势,共同打造高效协同的跨区域供应链体系。曹妃甸现代供应链科技集团有限公司有关负责同志表示,公司将以此内陆港开通为契机,在降低海铁联运成本上下功夫,优化升级“疆煤入冀”物流通道,同时持续深化两地产业协同联动,探索西部与沿海联动发展新路径,为服务国家能源安全、推动区域协调发展贡献力量。

新城农贸市场开业迎客

本报讯(刘晓静、杨静)9月7日,经过精心筹备,位于曹妃甸新城青龙湖商业街以北的曹妃甸新城一级农贸批发市场(以下简称新城农贸市场)正式开业。该市场规划井然有序,各功能分区各具特色:批发区量大价优、鲜度满分,实惠贴心;冷库区则凭借全程冷链技术,牢牢锁住食材的原始风味;作为购物核心的配送中心,更是汇聚了专业的检测与分拣团队,借助先进设备严格筛选每一份食材。开业现场人声鼎沸,热闹非凡,居民们纷纷前来选购新鲜食材,享受这份便捷与喜悦。“一斤也是批发价,价格实惠,环境也好。”前来购物的王女士满脸笑意地说道:“以前买菜得跑老远,现在家门口就有这么好的市场,菜品新鲜又齐全,以后买菜可方便多啦。”旁边一位大爷也点头附和:“是啊,这市场宽敞明亮,逛起来舒心,而且管理也规范,让人放心。”市场内,各个摊位有序排

列,蔬菜区绿意盎然,肉类区干净整洁,处处洋溢着生机与活力。“来到曹妃甸新城,就是看中这里的地理位置与市场优势,这里高校很多,市场广阔,同时市场也帮我们找合作商,为我的业务带来了更大的发展空间,希望我在这里发展得越来越好。”新城农贸市场经销商李先生说道。据悉,新城农贸市场是一家集批发、零售、冷库、供应链配送中心、早市及周末大集为一体的综合性农贸批发市场。依托规划采购、现代仓储、智能分拣、高效冷链物流,为学校、机关食堂、医院、企业、餐饮酒店、超市社区、船舶等客户提供新鲜、安全、便捷的生鲜食材一站式配送服务。初期,该市场将专注于蔬菜、水果、肉类、海鲜、调味品等商品的供应链管理,未来计划逐步扩展到包括水果、水产和粮食等商品交易,一站式满足周边居民生活需求,进一步提升新城居民的生活品质。

三农场开展食品安全宣传活动

本报讯(杨文海、赵志国、丁戈辉)2025年全国食品安全宣传周到来之际,为增强职工群众的食品安全意识,普及食品安全知识,9月10日,三农场组织开展了以“尚德守法 共享食安”为主题的食品安全宣传活动,农场食安办与农场新时代文明实践所联合各村(居)食品安全宣传员,通过现场宣讲、互动答疑等形式,为群众送上“食品安全大礼包”。活动当天,恰逢农场大集,农场食安办与农场新时代文明实践所工作人员、志愿者在醒目位置悬挂主题横幅。工作人员和志愿者们向过往群众发放《创建国家食品安全示范城市》《尚德崇信守护阳光下的盘中餐》《食品药品投诉举报知识手册》等,现场接受居民咨询10余次,有效净化了农场食品

安全环境。依托村(居)党群服务站、新时代文明实践站等宣传阵地,围绕食品安全选购、食品保存方法、辨别假冒伪劣食品技巧等内容,用通俗易懂的语言普及食品安全知识,分发制止餐饮浪费等宣传单70余份,守护“一老一小”食品安全。活动中,村(居)食品安全宣传员向商户发放食品安全宣传资料,要求商户严格遵守食品安全相关法律法规。倡导商户诚信经营,为居民提供安全放心的食品。此次宣传周活动,不仅提升了农场居民群众对食品安全的认知水平,也营造了“尚德守法共享食安”的良好社会氛围,不断推进居民群众满意的食品安全城市建设,提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

曾家湾二村:多元花海织新景

本报讯(孙薇、周琳佩)近日,六农场曾家湾二村多元花海成为村落新地标。这片总长289米、宽35米的区域,集齐野花组合、二月兰等草本花卉,穿插金叶榆、西府海棠等乔灌木,配套休闲便民设施,既扮靓乡村颜值,又打造宜居空间,成为农场以人居改善助推乡村振兴的生动实践。曾二村摒弃单一种植,打造“四季有景”景观。春日,二月兰铺紫毯、桃花与山杏花绽放;夏日,麦冬铺绿、连翘遮阴;秋冬,金叶榆、山楂果添韵味。花海内还设木质长廊、八角亭供休憩议事,健身器

材满足锻炼需求,10余盏太阳能景观灯照亮夜晚,村民可伴花香乘凉聊天,乡村夜晚更添温馨氛围。“你瞅这花多艳,木凳也干净,咱们大伙天天在这儿下棋、唠家常,比蹲家门口强百倍!”村民李大爷笑着称赞。这处小公园可是把“方便”做到了心坎里。放学时分,孩子们背着书包在花丛旁的空地上追跑打闹,家长站在一旁聊天,再也不用怕孩子在马路边玩耍不安全。多元花海不仅绘就了绿美生态新画卷,更铺就了富民强村的振兴之路。

党建领航奏响科创协同发展“合奏曲” 青龙湖创新产业园区企业交流沙龙成功举办

本报讯(曹轩)为破解园区企业信息壁垒、搭建资源对接桥梁,近日,一场以“红帆领航促对接·科创携手共赋能”为主题的企业交流沙龙在青龙湖创新产业园区成功举办。本次活动由曹妃甸新城创新服务中心与曹妃甸科技创新产业园第一联合党支部联合主办,以党建为“红色引擎”,精准锚定企业发展需求,为园区企业协同共注入强劲动力。活动现场气氛热烈,青龙湖卫星数据中心、海洋防腐数据中心、华为曹妃甸基地、北京浩德互动、青团科技等13家涵盖卫星数据、人工智能、智能制造、数字科技等多个领域的人驻企业代表齐聚一堂。各企业负责人结合行业发展趋势与自身业务布局,详细介绍了核心技术优势、主营业务板块及合作需求方向——有的企业寻求技术

研发合作伙伴,有的企业希望拓展产业链上下游资源,有的企业则期待在人才培养与输送方面达成协作,坦诚的分享为精准对接奠定了坚实基础。随后,园区运营企业代表围绕产业规划布局、配套设施建设、产业政策落地等内容进行全面解读,系统展示了园区在承载科创企业发展方面的硬件优势与服务能力;物业公司负责人则从日常运维、安全保障、后勤服务等细节入手,介绍了精细化物业服务体系,让企业代表们对园区运营管理情况有了更清晰的认识。交流环节中,企业代表们踊跃提问、积极互动,不仅分享了入驻园区后的发展感受,更就产业链协同、技术互补等话题展开了深入探讨,为共促产业高质量发展凝聚了共识、明确了方向。9月4日至5日,各企业代表深入园区

企业开展实地走访,把“会议室里的交流”延伸到“生产一线的对接”。在海洋防腐数据中心展厅,德风科技公司代表与河北维立方公司代表围绕数字孪生技术在智慧城市、工业制造等领域的应用场景展开深度交流,双方均期待进一步开展联合研发、市场共享等合作。“原本只是‘低头不见抬头见’的邻居,通过这次活动不仅熟悉了彼此的业务,还找到了合作的契合点,这样的活动太有意义了!”党建引领下的服务越来越贴心,让我们在园区发展更有信心、更有底气!”参与活动的企业代表们纷纷为本次沙龙点赞,认为活动真正打通了企业间的“沟通堵点”,为协同发展搭建了高效平台。据曹妃甸科技创新产业园第一联合党

支部相关负责人介绍,本次企业交流沙龙是党支部践行“党建服务企业”理念的生动实践,也是深化“党建+科创”融合发展的具体举措。下一步,党支部将以此次沙龙为起点,持续完善“党建引领、服务赋能、企业联动”工作机制:一方面,定期举办技术交流、政策宣讲、供需对接等主题活动,为企业搭建常态化交流平台;另一方面,针对本次活动中达成的合作意向进行跟踪服务,推动初步意向转化为实质合作成果。同时,进一步整合党建资源与科创资源,切实将党建引领的“政治优势”转化为企业发展的“经济优势”,助力青龙湖创新产业园区打造产业链完整、创新能力突出、服务体系完善的现代化科创生态圈,为曹妃甸新城科技创新发展贡献更大力量。

温暖相赠 家园共育 学生家长向南堡一幼兰馨园捐赠运动器械

本报讯(曹宣、高灵娜)9月11日上午,南堡一幼兰馨园上演了温暖一幕:中二班学生家长曹海华女士向幼儿园捐赠了一批户外智能运动器械,用实际行动诠释教育温情。捐赠仪式上,曹海华女士将价值5万元的47箱户外智能运动器械郑重移交幼儿园,她表示希望孩子们能够在更加优质的环境中健康成长快乐成长,也希望这一行动可以带动更多的社会爱心人士更加

关注学前教育。南堡一幼兰馨园园长曹建英与家长完成交接,并向家长回赠“爱心家长”锦旗,以此感谢家长的无私支持,她表示全体教职工将以实际行动让幼儿园真正成为孩子们的快乐家园,使孩子们在爱的包围下健康快乐成长。现场,孩子们还向家长献上鲜花,向爱心家长表达真挚的感谢,温馨氛围感染着在场每一个人。